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E L I S A B E T A . 
Azi se închide cripta de la Capucinii din Viena preste sicriul în veci neuitatei nostre regine Elisabeta. 
Rana inse, care i-a causat mortea, va rămâne deschisă. 

Pumnalul, care a străbătut inima ei nobilă, a străbătut inimile tuturor cetăţenilor din monarchia nostră; ba 
putem zice fără sfială, că a străbătut tâte inimile bune. 

Anarchismul, sub a cărui firmă s'a comis acesta fărădelege, s'a arătat prin acest rod al său de ceea ce întru 
adevăr este, — aberaţiunea cea mai grdznică a minţii omenescî. 

întru adevăr ori cum s'ar privi lucrul, ori cum s'ar judeca, nu se pote găsi esplieare, cum p6te 6re cine, să 
omore o femee, care rău nimănui n'a făcut, care cu politica nu s'a cuprins, care, bolnavă în trup şi suflet, cerca alinare 
şi spre a afla alinare făcea alinare la mii şi mii de nefericiţi. 

Dacă pe o asemenea femee o omora ore cine în numele unui sistem, atunci altă esplieare nu e, de cât că 
acel sistem şi-a prefipt de scop final mârtea. 

Se pate o aberaţiune mai groznică a minţii omenescî? 

Vre, să trăăscă şi cel din urmă verme, ără tu om fiind să-ţi prefigi de scop m6rtea! 
De asemenea aberaţiuni dobitocul nu e capabil. 

S'a strigat în aceste zile, că asasinul reginei nostre neuitate e un om îndobitocit. Nu e adevărat. Dobitdcele 
nu sevârşesc asemenea crime.' Asemenea lucruri numai omul p6te, să facă, omul, ce şî-a uitat de sine, de originea, de 
dignitatea şi de scopul său, omul uitat de Dumnezeu. 

Dară filosofarea nu mai folosesce. De o cam dată noi am rămas fără de o bună mamă, eră regele nostru şî-a 
perdut pe acea consortă, pentru care în zile de grele încercări aducea mulţămită lui Dumnezeu. 

E cu adevărat grea mâna sorţii, care 1-a lovit pe bunul nostru monarch. 

Şi e cu adevărat înălţător esemplul de creştinăscă supunere, cu care Dînsul primesce lovitura acăsta. 
Dea Cerul, ca iubitul nostru rege să-şî p6tă păstra tăria până în capăt. 

Afle mângâiere din faptul, că în aceste durerose zile tote poporale monarchiei s'au adunat în jurul Lui, 
împărţind cu Dînsul durerea şi jalea. 

Consciinţa acăsta trebue să-l înalţe, pentru că ea dovedesce alipirea supuşilor, dovedesce, cât de mult e 
concrescută dinastia cu inima poporelor. Şi consciinţa acesta trebue să spună bunului nostru rege, că datorinţă are de 
a se îngriji şi în viitor de fiii săi şi de a sta la loc neclintit, credincios îndatoririlor primite. 

Eră reginei nostre Iubite să-i cerem odihna, ce aici jos în zădar o a cercat. 
Fie-I somnul lin, memoria binecuvîntată, ără sufletul Ei să se aşe<Je în partea drepţilor. 
Nouă şi întregii omenim! să cerem lumină de sus, ca asemenea rătăciri, pe cum a fost omorul reginei nostre, 

între dmenî să nu se mai ivăscă. 
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f împărătesa şi Regina Elisabeta ucisă. 
— încă în 10 a c. sara a fost alarmată 
lumea cu scirea sguduitore, că împărătesa 
şi regina nostră în aceea-şî zi a fost ucisă 
în Geneva din Sviţera de un anarchist, când 
voia, să se îmbarce pe o nae de vapor spre 
a merge în Territet. 

Scirile ulteri6re aii întărit vestea acesta 
spunând, că anarchistul a străpuns inima 
împărătesei cu o pilă. 

Pe ucigaş l-aii prins. El a spus, că 
avea, să ucidă vre o personă de posiţie 
înaltă. A voit, să ucidă pe ducele Enric de 
Orleans, dară nu a reuşit a se apropia de 
el. Aflând deci, că împărătesa Elisabeta e 
în Geneva, s'a hotărît, să o ucidă pe ea. 
După legile cantonului de Geneva îl aşteptă 
închisore pe viaţă. 

Trupul mort al împărătesei a fost 
transportat la Viena şi astăzi se aşe4ă în 
cripta de sub biserica Capucinilor, care 
criptă e a familiei nostre domnitore. 

Doliul în monarchia nostră şi în străină
tate e forte mare. 

în Blaş institutele de instrucţiune aii 
arborat flamure negre. Joi în 15 a c. a 
celebrat î. P. S. Sa Mitropolitul liturgie 
pentru sufletul înperăteseî şi reginei Elisabeta. 
După liturgie tinerimea de la şcolile nostre 
s'a adunat în sala de gimnastică, şi profe
sorul Gavriil Precup î-a rostit următorea 
cuvîntare: 

„Iubită tinerime! Faţa monarchiei austro-
ungare este schimbată. Totă natura parc'a 
luat alt curs. Cerul de pân acum azur 
deschis a dat în negru, năduful verii începe 
a fi nesuportat. Oraşele cu a lor viaţă sgo-
motosă au amuţit, înfăţişarea lor e posomorită. 
Un zăbranic negru s'a încins preste tote 
fiinţele, şi privirea nostră se isbesce numai în 
flamuri cernite. Munca de furnică a popo-
rălor s'a stînjinit; căpeteniile ţării, corpora-
ţiunile sciinţifice. învăţaţii încărunţiţi şi copiii 
sburdalnici, toţi de o potrivă sînt înmăr
muriţi. Din gura tuturor se aude jalnicul glas: 
Regina a murit! 

„Etă vestea tristă şi cutropitore, sub a 
cărei impresiune ne-am adunat şi noi astăzi 
în acest locaş, să dăm spresiune durerii ne-

Feuilleton. 
ţ^^s— 

Stări sociale în România. 
(Continuare.) 

Ar fi greşit şi absurd a contesta Ro
mânului ori ce talente sufletesc! mai înalte 
şi a-1 pune pe o treptă egală eu barbari!. 
Dimpotrivă el se distinge printr'o fantasie 
vie, printr'o pricepere eseelentă şi prin simţul 
săft pentru 'tot, ce e frumos şi bun. Dar 
aceste talente naturale ca şi cum ar dormita 
încă în el şi ar trebui mal întâia trezite şi 
desvoltate prin instrucţie corespun4etdre şi 
prin educaţie îngrijită. înse în privinţa 
acesta lipsesce încă forte mult în România. 

Am pute crede, că în zilele nostre, 
când totă lumea se pare a fi pătrunsă de 
zel pentru educaţie, omenii sînt conscii şi 
de esenţa şi de scopul aceleia. Durere, nu 
e aşa, şi în România încă s'aîi lăţit referitor 
la acesta vederi întorse. Românul încă con
fundă de multe ori conceptul educaţiei cu 
cel al instrucţiei în anumite ramuri ale sciinţelor 
în defavorul cel mal mare al unei educaţii 
adevărate. Resultatul acestei confundări a 
ideilor e, că pe cultivarea facultăţilor morale 
a tinerimii nu se pune pondul cuvenit, aceea 

mărginite, de care este strivit sufletul nostru 
în faţa unei perderl atât de mari. Regina 
unei ţări Şi împărătesa unul vast imperiu a 
câ^ut jertfă loviturii de pumnal al unui 
scelerat, pe pămînt străin, de parte de sinul 
familiei şi de inimile iubitóre ale popórélor, 
cărora mamă le-a fost. 

„Maiestatea Sa Augusta împărătesă-
Regină Elisabeta Amalia Eugenia este ducesă 
bavareză din viţa Wittelsbach. A fost fiica 
ducelui Maximilian de Bavaria şi s'a născut 
în oraşul Miinchen la 1837 Decembre 24. 
în oraşul artelor a crescut mica ducesă, în
zestrată de Ia natură cu darurile graţiei şi 
cu un suflet bun. 

„în 1854 April 24 la vrîsta de 16 ani 
s'a căsătorit în Viena cu Maiestatea Sa îm
păratul Francisc îosif, ér în 8 Iunie 1867 
s'a încoronat de regină a Uugarieî. 

„Din momentul acestei căsătorii Augusta 
împerătesă-Regină a devenit mama ocrotitóre 
alor milióne de popor, cari cu respect şi 
adâncă veneraţiune î-au amintit şi-i amintesc 
numele. Suflet bun inimă nevinovată a 
fost Împărătesa-Regină. Ea îşi găsia mulţă-
mirea în crescerea odraslelor înalte! familii, 
fiind mamă la trei archiducese şi un archiduce, 
în ajutorarea orfanilor şi săracilor, în de
prinderea diverselor acte de caritate. Crucea 
roşie, care are sublima menire de a fi de 
ajutor soldaţilor răniţi în bătălie, orfelinatul 
Elisabeta şi mi! de alte instituţiuni umani
tare, cari portă Augustul ei nume, s'aü în
fiinţat şi susţinut din munificenţa neuitatei 
regine Elisabeta. Săracii din Corfu, Sviţera 
şi Franţa sudică o adorau ca pe un ânger 
apărător, ér Vienezii eraü mândri de frum-
seţa împărătesei Elisabeta. 

„Tote acestea virtuţi şi însuşiri aü făcut-o 
iubită şi admirată înaintea popórélor din 
monarchia austro-ungară şi î-au câştigat 
alipirea, pe care numai pruncii o aü faţă 
de părinţi. 

„ Presenta Augustei Sale persone pre-
tutindenia aducea pace între popóré şi ali
nare celor în suferinţă. De câte orí se pre
senta în castelul din Buda, aristocraţia ungară 
alerga cu mic cu mare, ca sâ-şi facă oma
giile iubitei regine. Fire condescendentă 

se negligeză, ba ce e mai rău, a dese ori 
se subsapă. în şcolă elementul moral se 
iea puţin în considerare, şi în casa părintescă 
de-a rîndul îi lipsesc pruncului tote, ce î-ar 
pute îndrepta gândirile şi dorinţele spre un 
scop mai înalt. Am pute crede, că în cer
curile mai bune ale societăţii românesc! se 
dă mai multă atenţie educaţiunii tinerimii, 
dar — mulţămită moravurilor franţuzesc! — 
nu e aşa. Pe când prin anii tre! zeci ai 
acestui veac boieresa română sub influinţa 
moravurilor turcesc! şi fanariotice a dus o 
viaţă liniştită şi de tot mărginită şi din 
causa acesta s'a simţit mai strîns legată de 
familie, pe atuncia azi ea e damă emancipată, 
carea nu are voe şi simţ pentru nimic alt 
ceva de cât pentru lectură de romanuri, 
visite şi plimbări cu trăsura, toalete, baluri, 
teatru şi concerte. Vorbim în general şi 
nici de cum nu contestăm, că în privinţa 
acesta sînt escepţiunî vrednice de totă lauda, 
dacă totuşi gândirea şi purtarea maioritâţil 
damelor române se îndreptă într'acolo, ca 
să se amuseze cât se pote mai bine, şi să 
desvolte o eleganţă luxuriosă, care ar pute 
îndestuli şi ochiul cel mai Iubitor de pompă. 
Abia se mai face în vre o ţară din partea 
damelor un lux aşa de mare, cum se face în 
România, ca şi cum aici în de osebi s'ar 
simţi nevoea de a acoperi viţiile şi defectele 
interne cu pompă esternă. Este uşor de a 

fiind, nu I-a plăcut nici când, să se îngră-
descă prea tare cu rigorea etichetei de curte. 
Născută în ţara artelor moderne avea o 
deosebită predilecţiune pentru tot, ce e frumos 
în natură şi artă. Dovadă Achilleion din 
Corfu cu statuele măiestrilor greci, dovadă 
clasicii elini şi germani, pe cari ii cetia cu 
atâta plăcere. 

„Timp de 44 ani a fost spriginul ş 
balsamul mângăitor pentru bunul nostru 
monarch şi cu dînsul împreună a împărtăşit 
cu adevărată iubire de soţ bucuriile vremilor 
bune şi restriştele sorţii. în momentele de 
grea încercare, — de cari nu pot fi scutite 
nici capetele încoronate, — în contemplarea 
naturii a căutat alinare. Romanticele regiuni 
ale Franţei sudice, Sviţera poetică şi Corful 
clasic î-afl recreat puterile slăbite de când 
cu perderea unicului fiu moştenitorul de tron 
Rudolf. 

„Recreaţie sufletescă a cercat şi acum 
în frumosa Sviţera, şi aici, când se afla în 
Geneva la o escursiune, în 10 Septembre 
1898 după amezi la 1 oră şi ^U, pe când 
mergea din hotelul Beau-Rivage spre nae, 
cade pradă pumnalului unui suflet blăstămat: 
Luigi Luccheni. 

„Faptul acesta mârşav ne-a săgetat 
inimile, şi minţile nostre nu pot, să cuprindă 
şi înţelegă mişelia unui om, care cu fire de 
ienă a repus viaţa unei femei regine, a unei 
împărătese-regine, care decenii întregi a stră
lucit în mijlocul poporălor şi numai bine 
a făcut. 

„Deprimătore este lovitura acesta pentru 
lumea întregă, durerosă pentru poporale mo
narchiei şi nespus de mare pentru îneărun-
ţitul nostru monarch. Chiar acum în ajunul 
zilei iubilare a unei domnii binecuvîntate a 
trebuit să fie lipsit în un mod atât de crud 
de soţia regină, cu care a strălucit atâta timp 
pe tronu-î glorios. 

„Aţi audjt, Iubită tinerime, sfârşitul 
tragic al Augustei nostre Regine. Dato-
rinţa de cetăţeni supuşi ai acestei patrii 
şi de Români, a căror alipire şi credinţă cătră 
dinastie a devenit legendară, ne-a adunat 
aici, ca în faţa acestor încăperi sfinte re-
împrospetându-ne figura blândă a scumpei 

pricepe, că între ast fel de împrejurări damei 
române îi rămâne puţin timp ori nu-î pri-
sosesce chiar nici o clipă pentru gospodăria 
căsii şi pentru crescerea pruncilor. Şi aşa 
pruncii îi încredinţeză bonelor germane or! 
franceze, cari înse de-a rîndul nu sînt în 
stare a le da o crescere sănătosă, fie din 
causa, că intenţiunile lor bune se nimicesc 
din partea damei, care a dese ori permite 
pruncilor săi tote libertăţile şi escusă tote 
tonele şi necuviinţele lor, fie că ele însele 
în lipsa de principii morale şi religiose solide 
cu corupţia sa proprie contribue direct la 
corumperea morală a tinerimii. Ast fel se 
întîmplă, că fiica de boieria, cu tote că are 
abia 8 ori 9 ani, a dese ori e deja o ade
vărată cochetă, şi băeatul de 10 ori 12 ani 
e iniţiat în lucruri, cari în scurtă vreme îl 
aruncă în mlaştina viţiilor. Băeatul. tinărul 
ar trebui instruat, păzit de primejdiile lumii 
seducătore şi ale patimilor, cari le ascunde 
în inima sa, dar nu e nimeni, care să grăescă 
consciinţei lui, care să trezescă în el sfînta 
frică a lui Dumnezeu, care i-ar întări voinţa, 
şi l-ar deschide ochii înşelaţi. Ast fel se 
lăţesce din ce în ce tot mal de parte focul 
pustiitor al sensualismulul, nutrit începând 
de la cea mal gingaşă copilărie şi mistuesce 
cn repejune spălmîntătore forţele de viaţă 
ale tinerimii. Corupţia moravurilor face în 
poporaţie progrese îngrozittire. 
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nòstre Împerătese-Regine să dăm espresiune 
adânc simţitel nòstre dureri şi înălţaţi cu 
sufletul la tronul Dumnezeiriî să cerem pu
tere şi tărie pentru domnitoriul nostru spre 
fericirea nòstra şi a tòta ţara." 

Articolul de doliu al Iul „Osservatore 
Romano". — Dintre nenumăratele manifestări 
de condolinţă din prilejul sfârşitului tragic 
al împărătesei şi reginei nóstre se destinge 
articolul următorul al semioficiósel Vaticanului: 

„O veste îngrozitore a umplut în Sâm
băta trecută întregă lumea civilisată cu jale 
şi consternare. Elisabeta, împerătesa Austro-
Ungariel, a cădut jertfă oţelului unui ucigaş 
pe pămîntul Elveţiei libere. 

„Telegraful grăbi a ne încunoscinţa 
despre aceea, că sevârşitoriul acestei crime 
îngrozitore e un anarchist. Dară nu a fost 
de lipsă a se spune, că el a fost anarchist. 
Care altă mână a putut să fie în acela-şl 
timp aşa de laşă şi de crudelă, cât să îm
pingă ierul ucigaş în peptul unei femei 
sublime şi nefericite, pe care pentru virtuţile 
el o adoraü tote popóréle el, carea tótá 
viaţa sa a petrecu t-o în binefacere şi în 
suferinţă, carea acuma de mulţi ani de parte 
de strălucirea vieţii cutriera Europa, însoţită 
numai de durerea sa şi de amintirea neştersă 
de nefericirea aceea, care imprimase esistenţei 
ei timbrul jalii celei mal mari? Cine altul ar 
fi putut inventa şi sevârşi crima acesta gro
zavă, de cât un membru al acelei secte afu
risite, pentru care patria şi umanitatea sînt 
numai nisce numiri góle? Pentru membrii 
acestei societăţi, — a spus-o acesta cu cinism 
îngreţoşătoriu de repeţite ori desomenitul 
asasin din Geneva, — crima e numai espresia 
cea îngrozitore a urii lor celei sălbatice; el 
nu fac deosebire între jertfele ''sale, el nu 
caută la faţa lor, lor nu le pasă de trecutul 
şi de starea de faţă a jertfelor lor; le e de 
ajuns aceea, dacă jertfele acestea represen-
teză principiul acela, în care vor, să lovescă, 
auctoritatea aceea socială, carea vor, să o 
desrădăcineze şi să o nimicescă. Numai o 
bestie de felul acesta, numai un monstru de 

specia acesta a putut, să sevârşescă crima, 
care a umplut Europa de îngreţoşare. 

„Dară dacă ucigaşul împărătesei Elisa
beta a putut, să fie numai un anarchist, 
nespus de trist şi de dureros pentru noi, 
pentru Italia e aceea, că noi sîntem siliţi a 
lua parte în lucru, că el pote, să se numescă 
Italian după nume şi origine. O, de ce nu 
a rămas cruţată de întristarea acesta cea mal 
mare şi de ocara acesta nouă patria, de care 
s'a lăpădat? Nu era ore încă vie în Italia 
aducerea a minte de crimele lui Cesario şi 
Angiolitto ? A trebuit ore, ca încă un fiii al 
Italiei să facă deplină treimea de ocară? 

„Fie ne permis şi nouă, ca cu suflet 
cuprins de durere, sguduiţi de sortea grozavă, 
în ora acesta nespus de tristă să depunem 
espresia cea mai plină de veneraţie şi cea 
mal sinceră a compătimirii nostre, a indignării 
ndstre şi a îngrozirii nostre la piciorele acelui 
monarch cavaleresc şi neasemănat, care prin 
rarele sale vîrtuţl ca domnitoriu şi ca om 
deprinde un farmec iresistibil asupra popo-
relor, cari trăesc sub sceptrul lui. 

„Iubirea devotată, credinţa neclătinată 
a poporălor acestora se va adeveri numai 
în chip cu atât mal intim în ora nefericirii 
pentru împăratul Francisc losif. Şi de-asupra 
destinelor monarchiei Habsburgilor, preste 
eare a venit acuma o cercare aşa de grea, 
va veghia ca un genifl binefăcătorii! spiritul 
înaltei femei, a cărei sorte tragică pote că 
e menită, să abată de la continentul nostru 
şi de la omenimea întregă altă nefericire grea. 

„Din tote părţile Europei, din ţinuturile 
cele mai depărtate, cari le lumineză încă 
sorele civilisaţiunii, se înalţă un glas, care 
trămurând de emoţiune zice puternicilor pă-
mîntulul: E timpul, ca să sune ora dreptăţii 
pe sama tuturor; e timpul, ca să se lovescă fără de 
amânare şi fără de cruţare urzitorii nemijlociţi şi 
mijlociţi, căuşele apropiate şi mai depărtate ale 
acestor crime îngrozitore. Dacă esistă un 
principia, o sectă, o şc61ă, care propagând 
învăţăturile revoluţionare propagă în umbră 
şi cu prefacere făţarnică ast fel de crimi
nalităţi, atuncia civilisaţiunea, de carta ea 

se lapădă, omenimea, carea ea o atacă, are, 
să o proscrie şi să o afurisăscă. 

„Europa geme nu numai sub aparatul 
acela răsbolnic uriaş, care o enerveză şi o 
mistuesce, ci şi sub corpuraţia internă, carea 
ameninţă esistenţa el. De o dată trebue 
deci, să se porte grije de vindecarea 
amîndouor acestor bole. Şi dacă s'ar în
tâmpla acesta, atunci omenimea, scăpată de 
o primejdie îndoită şi înfricoşătore, pe mor-
mîntul femeii auguste, carea a cădut jertfă 
unei barbarii ne mai pomenite, ar rosti ru
găciuni de mulţămitâ şi o ar preamări ca pe 
martira păcii redobîndite." 

A fâră din şcolă cu religia! — Pare 
că Ungaria e cuprinsă de pizmă asupra 
Italiei din causa, că ucigaşii anarchist! nu 
se recruteză de la noi din Ungaria. Dară 

| guvernul nu are, să fie aşa de nerăbdătorul: 
la o maturitate aşa de grozavă patria nostră 
doră nu pote, să ajungă numai preste nopte. 

Dară trebue să se recunoscă totuşi 
atâta, că puternicii aceia, cari croesc desti
nele patriei nostre, fac tote, cele ce le sînt 
cu putinţă, pentru ca ea să se apropie din 
ce în ce tot mai tare de maturitatea aceea 
grozavă. Ei în fiesce care an statifică câte 
va sute sute de şcoli confesionale. în anul 
viitorii! auy să se înfiinţeze erăşî 200 de şcoli 
poporale de stat Ce va înse, să însemne 
statificarea acesta a şcolilor poporale confe
sionale, ne-o spune „Neptanitok Lapja", 
organul învăţătorilor de la şcolile poporale 
de stat. Foea acesta în numărul seă 35: din 
a. c. scrie între altele şi următorele: 

„Sistarea instrucţiei religiose şi rînduirea, 
ca limba angleză să se înveţe ca studiu 
obligat, au fost disposiţiile cele dintâiă, cari 
practicii Americani le-au introdus pe insula 
Cuba după cucerirea el, semn, cât de mare 
însemnătate aserhi ei educaţiei poporale. 
Cu privire la sistarea instrucţiei religiose 
avem, să observăm, că în patria clasică a 
libertăţii religionare, în statele unite ameri
cane, nu se învaţă religia în nici o şcolă 

Pe cum luxul este o pasiune principală 
a damei române, chiar aşa boieriul român 
ori oficialul îşi cercă plăcerea principală în 
acele lucruri, cari după priceperea lui nu 
pot lipsi unul cavaler perfect. Despre o 
viaţă familiară ordinată între ast fel de îm
prejurări abia pote fi vorbă. E de compă
timit apariţia tristă, că divorţul în România 
e aşa zicând la ordinea zilei. Cum ar şi 
pute, să fie alt cum, când o dată principiile 
păgânismulul modern şi-au serbat şi aici 
intrarea festivă, când religia şi-a perdut 
auctoritatea şi influinţa, şi biserica schismatică 
însă-şi, dacă nu în teorie, dar în praxă totuşi 
admite divorţul? 

3. Starea instrucţiunii şi educaţiuniî mai înalte. 

Pe terenul sciinţelor s'a întîmplat o 
mare schimbare în deceniile din urmă. Ro
mânia îşi are deja istoricii, filologii, poeţii, 
IurisprudenţiI, medicii săi etc. Totuşi nu
mărul celor, ce au cultură sciinţifică, este 
încă forte mic, cu tote că statul în fie care 
an aduce jertfe imense pentru ridicarea in
strucţiunii. Că şcola română în mare parte 
este lipsită de practicitate, şi că profesorii 
aplicaţi la ele nu se disting în tot de una 
prin prea mare conscienţiositate, este fapt 
deplâns şi de Românii mal pătrundetori; 
dar totuşi nu trebue, să ne cuprindă mirarea, 
căci fie care period de transiţie îşi are ca 
urmare greutăţile sale, şi apoi pe lângă 

pripa, cu care s'au apucat de lucru, a fost 
moralicesce imposibil, ca la întemeiarea şi 
ocuparea şcolilor să nu se străcure şi ceva 
greşeli. De vom privi gimnasiile şi liceele 
românesc!, trebue să constatăm, că abiturienţii 
acelora preste tot nu sînt în de ajuns pre
paraţi, ca să pdtă urma cu pricepere pre-
lecţiunile la universitate. Sub datul 20 No
vembre 1896 o comisiune a universităţilor 
din BucurescI şi Iaşi a subşternut ministrului 
de culte planul de a lăsa, ca facultăţii de filosofie 
şi de filologie clasică modernă să-î premergâ 
un an de preparare. „în care universitarii 
începători să-şl întregescă cunoscinţele în 
limba latină şi grecă, în anticităţile clasice, 
cum şi în psichologie şi logică*. „Motivul 
principal," observă raportorul, dl I. Bogdan, 
„care ne-a înduplecat a prelungi pe un an 
durata cursurilor la facultate, este lipsa pre
gătirii suficiente, cu care absolvenţi! liceelor 
nostre vin la universitate. Toţi membrii co-
misiunii au avut ocasiune la esamenele abi-
turienţilor a se convinge despre faptul, că 
mai cu samă în limbile clasice şi în prope
deutica filosofică, cele mai esenţiale studii 
pentru un începător la facultatea filosofică, 
absolvenţii liceelor nostre sînt de tot insu
ficient pregătiţi." *) 

' ) V . Convorbiri literare 1896 a. X X X . voi. 
I I . p. 653 ur. 

Tot aşa lasă încă mnlte de dorit şi 
şcolile industriale, cari întru cât ar core
spunde mai mult referinţelor actuale ale 
ţării, ar fi de cea mai mare însemnătate 
pentru România. La începutul acestui secol 
poporul român, aprope esclusiv agricultor 
pân atunci, s'a întors cătră meserii şi industrie, 
şi aceste modeste începuturi fără îndoelă ar 
fi creat în sinul naţiunii o clasă mijlocie, 
dacă ar fi fost promovate din partea statului 
cu mai multă energie şi cu mai mare îngrijire. 
Dar au negligat disposiţiile de lipsă pentru 
scutirea breslelor abia atunci înfiinţate îm
potriva îmbuldeliî Evreilor, cari după trac
tatul de la Adrianopol din 1829, în puterea 
căruia graniţele ţării s'au deschis comerţulu! 
estern, cu droea au inundat Moldova şi şi-aii 
acaparat comerţul şi industria. Micii in
dustriaşi şi meseriaşi români, părăsiţi şi 
nefiind în stare a se lupta timp îndelungat cu 
concurenţa jidovescă, firesee că aă trebuit, 
să se apropie de ruină sigură. în sfârşit 
statul s'a îmbărbătat: s'au întemeiat câte 
va şcoli pentru reînviarea şi ridicarea in
dustriei indigene. Sume uriaşe s'au spesat 
pentru acest scop, resultatele obţinute înse 
nu stau în proporţie cu jertfele de bani, ce 
s'au adus. Aă negligat, durere, a concrede 
conducerea acestor şcoli unor bărbaţi capa
bili şi au ridicat pretensiunile programului 
şcolii în dată întru început aşa de tare, cât 
elevul după terminarea cursului forte a dese 
ori a păşit nepregătit în lume, ca să-şi ago-
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publică, de óre ce acesta ca o datorinţă a 
consciinţeî o lasă în grijea părinţilor." 

Ungaria na are deci causa de a despera. 
Gând idealul acesta al învăţătorilor de la 
şcolile magiare poporale de stat se va fi 
realisat şi la noi, atunci — poporul din patria 
nòstra va ajunge a bună samă la maturitatea 
aceea grozavă, ca patria şi umanitatea să-I 
fie numai nisce numiri góle, pentru că atuncia 
numire góla ÎI va fi şi frica lui Dumnezeii. 

Revistă bisericescă. 
Serbia. 

Pertractările dintre S. Scaun Apo
stolic şi dintre guvernul serbesc în cesti-
unea episcopiei catolice din Belgrad au 
condus la resultat mulţămitor. Episcop 
e numit călugărul franciscan Favicl. 
Titulul de episcop de Belgrad, pe cum 
şi Jurisdicţia preste catolicii din Sărhia 
a avut-o până acum episcopul de Sirmiu. 
Episcopul a renunţat la iurisdicţia preste 
catolicii din Sărbia. Titulul de episcop 
al Belgradului şi Împreună cu el dreptul 
de a fi membru în casa magnaţilor din 
Budapesta păte, să le conferăscă şi pe 
viitor regele Ungariei vre unui preot 
ungar. 

Restabilirea ierarchiei catolice în 
Sărbia e un nou succes al Papei Leo 
XI I I spre propagarea catolicismului între 
aşa numiţii „ortodoxi". 

Revistă politică. 
Afaceri interne. 

în şedinţa din 9 a c. ministrul de 
finanţe a presentat proiectul de budget 
pe anul 1899. în esposeu constată, că 
de şi anul 1897 a fost unul dintre cei mai 
răi, totuşi resultatele tinanţiale au fost 
mai favorabile cu 12, 515.000 fl. de cât 
în anul precedent, a nume fiind incassă-
rile mal mari cu 6,714.000, eră Ieşitele 
cu 5,801.000 fl. De asemenea constată, 
că dările directe au adus cu 11,987.000 
fl., eră cele de consum cu 11,858.000 fl. 
mai mult de cât a fost preliminat. Din 
acăsta ministrul deduce consolidarea 
finanţelor. 

nisescă pânea cu lucrul manilor sale. Nu aü 
băgat în samă referinţele faptice ale ţeriî, 
ci după modelul şcolilor străine pentru culti
vare ulteriora, cari presupun o pregătire 
elementară a elevului într'un atelier privat, 
s'a proiectat şi s'a Introdus în şcolile române 
de meserii un program, după care se ţine 
cont mai mult de cultivarea teoretică de cât 
de cea practică a viitoriuluî meseriaş, mal 
mult se cetesce şi se cântă, de cât se lucră 
în atelier. Dacă acum şcolariul a trăit patru 
ani întregi între ast fel de împrejurări, e 
uşor de priceput, că trebue să se demorali-
seze şi să se dedea la neactivitate comodă; 
şi dacă întră în vre un atelier, în dată i-se 
uresce de meserie, o părăsesce şi mal bu
curos îşi cercă ore unde vre un un post de 
poliţist, servitor de cancelarie, veghietor; că 
el se convinge, că meseria e numai pentru 
Nemţi. ! ) 

(Va urma.) 

' ) Nemţi numesce Eomânul In batjocură pe 
ori ce străin. 

Budgetul pe 1899 presentă eheltuell 
ordinare 460,005.399 fl. faţă cu 
449,388.401 fl. din anul trecut, adecă 
mal mult cu 10,616.998 fl. Pentru 
lipsele parlamentului s'a cerut cu 25.000 
fl. mai mult, pentru pensiuni cu 357.470 
fl., pentru ministeriul de interne cu 
2,679.207 fl. mai mult, în cari se cu
prinde şi suma de 75.000 fl., cu cât 
cresc spesele matriculelor civile; pentru 
ministeriul de finanţe cu 771.227 fl., 
pentru cel de comerţ cu 3,023.534 fl., 
pentru cel de agricultură cu 1,444.562 
fl., ără pentru cel de culte cu 1,117.479 
fl. mai mult de cât în 1898. In budgetul 
ministeriului de culte se cuprinde plusul 
de 392.632 fl. pentru instrucţiunea po
porală, adecă pentru statificarea şcolilor 
poporale confesionale, şi suma de 450.000 
fl. pentru întregirea venitelor parochiale 
la acatolici. Cheltuelile estraordinare 
sînt preliminate în 43,258.638 fl. Bilanţul 
întreg presentă venite 503,264.446 fi., 
eheltuell 503,303.603 fl., aşa dară un 
escedent de 39.157 fl. Ministrul se 
laudă cu neînsemnatul escedent ca cu 
un fapt îmbucurătorii! ; e înse trist faptul 
pentru cetăţani, a căror sarcini cresc cu 
milione în fie care an. 

în 9 s'a continuat fără a se termina 
discusia asupra stabilirii programului de 
lucrare a dietei. 

Şedinţa de Sâmbătă încă a ocupat-o 
acăsta discusie. In decursul ei oposiţia 
a acusat guvernul, că ar trăda Austriei 
interesele economice ale Ungariei. 

Din 11 a c. până la înmormîntarea 
reginei dieta a ţinut şedinţe numai spre 
a-şi esprima condolenţa şi spre a hotărî, 
cum să fie representată la actul înmor-
mîntârii. 

Austria. 
Doliul adânc, în care se află întrăgă 

monarchia, pe cât va timp a pus capăt 
certelor de partid. Despre cestiunea 
pactului, carea mai înainte era la ordinea 
zilei, de asemenea se vorbesce forte puţin. 
Dară timpul înainteză, şi se apropie ziua 
de 26 a c , pe când e convocat parla
mentul, când partidele trebue, să se pro
nunţe, în cercurile conducătore se 
nutresce sperarea, că Germanii obstruc
tionist! având în vedere starea sufletescă 
a monarchuluî nu-i vor mai amari zilele 
cu obstrucţia sa, ci vor vota proiectele 
referitore la pact. Cestiunea limbii se 
va resolvi mal târziu. 

Franţa. 
Afacerea Dreyfuss e pe calea de a 

răsturna întreg cabinetul Brisson. Maio-
ritatea membrilor din cabinet era pentru 
revisiunea procesului Dreyfuss, nu s'a 
pronunţat înse definitiv, până ce şi noul 
ministru de răsboiu încă va fi studiat 
afacerea. Acesta în ultimul consiliu de 
miniştri pe basa celor constatate prin 
studiarea procesului s'a declarat în contra 
revisiunil. Presidentul republicii Faure 
susţine pe ministrul de răsboifi Zurlinden 
şi a declarat, că nici de cum nu se în-
voesce la revisiunea procesului. Dacă 
maioritatea cabinetului insistă pentru 
revisiune, e gata conflictul între presidentul 

republicii şi între guvern, căruia nu-I restă 
de cât retragerea. Faure va, să susţină 
cu ori ce preţ auctoritatea corpului 
ofiţeresc. 

Se vorbesce, că Rusia încă ar fi 
amestecată în afacere, şi colonelul Henry 
s'a sinucis, numai pentru ca să prevină 
compromiterea Rusiei. Agentul Rusiei 
să fie fost maiorul Esztherhâzy. 

Spania. 
Din Manilla se vestesce, că insur

genţii ar fi ocupat aprope întrăgă insula 
Luzon, carea e cea mai mare dintre 
Filipine, mai de parte că şi-aii procurat 
arme şi praf de puşcă în cuant mare, 
cât nu e eschisă supunerea, că insur
genţii ar întreţină legături cu o putere 
mare. La începutul răsboiului Americanii 
au promis, că vor lăsa insurgenţilor insula 
Luzon, acum inse o reclamă pentru sine. 
Din acesta causă raporturile amicale 
dintre insurgenţi şi Americani s'au stricat. 
Resolvarea cestiunii, că ale cui să fie Fili-
pinele, probabil o vor resolvi marile 
puteri interesate în Orient. 

Turcia. 
în ultimul măcel din Candia se zice, 

că au fost ucişi la 260 creştini, a nume 
parte împuşcaţi de poporaţia turcescă 
şi Chiar şi de armată, parte au ars în 
locuinţele sale pe timpul incendiului, 
în alte localităţi de asemenea aù fost 
măcelăriţi creştinii de câtră Musulmani. 
Aii perit cu totul la 600 de omeni. 
Poporaţia creştina se pregătesce de răs-
bunare, şi de cum va puterile europene 
nu vor împedeca ciocnirile, eră se va 
începe răsboiul civil. 

Se crede, că ultimul măcel va grăbi 
resolvirea cestiunii cretene. Puterile vor 
pretinde, ca trupele turcesc! să părăsescă 
insula, şi să se numescă guvernator. 

Guvernul din Constantinopol regre-
teză cele întîmplate, dară nu era şi nu 
e capabil de a înfrîna fanatismul musalman. 
Se zice, că Anglezii aù avut purtare 
provocatóre, şi acesta a infuriat pe Turci. 

Edhem paşa a publicat în Candia 
starea de asediu. Admiraţii străini nu 
se mulţămesc cu acesta sciind că armatei 
şi administraţiunii turcesc! nu i-se pot 
încrede, ci ei urgitézà depărtarea celor 
15,000 de başibozuci din Creta. Gevad-
paşa a recercat pe admirabil anglez, să 
participe cu auctorităţile turcescl la in
vestigarea asupra măcelului din urmă. 

Mulţămitâ publică. 
în favorul sfintei „Mănăstiri de la 

Prislop" în urma apelului emis cu datul 
22/10 Novembre 1897 de câtră comitetul 
constituit spre scopul restaurării aceleia aii 
incurs următorele oferte benevole: 

(Continuare.) 

Pe lista Nro 538. prin On. Sigismund 
Pogan paroch în Pâclişa de la dsa 1 fl., 
BSszfirmenyi Kâroly 1 fl., Nicolae Muntean 
50 cr. şi Io van Nicolescu 20 cr. . fl. 2-70 

Pe lista Nro 581. prin dl loan Laslo 

f rotopopul Cluşului de la îoan Laslo 50 cr., 
oan Romonţan 50 cr., Gavril Pop 50 cr., 
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Valeriă Pop 50 cr., Vas. Păpucescu 50 cr., 
loan Bochiş 50 cr., Augustin Cosma 50 cr., 
loan Topan 50 cr.. Petru Dan 30 cr. . fl 430 

Pe Lista Nro 593 si 594. prin dl Va
siliu L. Pop protopop în Sân Georgiul de 
Meseş de la Vasiliu L. Pop 1 fl., apoi de la 
credincioşii din Almaşul mare şi jur 5 fl. 
30 cr fl. 630 

Pe lista Nro 598. prin dl Ştefan Pop 
protopop în Mihalţ de la Teodor Stăncel 1 fl., 
Teodor Radu 1 fl., Aurel Pascu 50 cr., Lau-
renţifi Stăncel 1 fl., Nicolaâ Boţan 50 cr., 
Isidor Barb 50 cr., loan' Brân4eă 50 cr., 
Ştefan Pop 2 fl fl. 

Pe lista Nro 632. prin dl Artemiu Co-
darcea fost vprotopop în Giurgeă de la Ilie 
Câmpean paroch în Varviz 50 cr., de la cre
dincioşi 1 fl., loan Raţ paroch în Şarmaş 
50 cr., de la credincioşi 1 fl., loan Dobrean 
preot în Corbu 50 cr., Michail Dobrean 
paroch în Tulgheş 50 cr., Gavril Ciobotaria 
paroch în Ghimeş 50 cr., Anemia Codarcea 
50 cr. • fl. 5 — 

Pe lista Nro 651. prin Reverendiss. Dr 
Felician Bran Archidiaconul părţilor Sătmă
rene în Careil mari de la Dr Felician Bran 
1 fl., Lazar Iernea paroch 1 fl., oficial pa-
rochial din Domohida 1 fl., George Şuta 
paroch 3 fl., Terezia Toth 50 cr., loan S. 
Selăgian 1 fl., Silvia P. Selăgian 50 cr., 
Ignaţiu Szabo 50 cr fl. 8'50 

Pe lista Nro 669. prin dl Ciril Deac 
protopop în Şeuţ de la Ciril Deac 50 cr.. şi 
de la dniî preoţi Petru lancou 25 cr., Octavian 
Hârşan 25 cr., Demetrin Oltean 2 i cr., Gre
goriu Bocan 25 cr., Mateiu Thalleş 25 cr., 
loan Pop 50 cr., Ilie Posmuşan 25 cr., loan 
Dumbravă 25 cr. , Larion Cucudean 
25 cr fl. 3 — 

Fără listă aă incurs de la dl Aurel 
Popescn şi soţia comerciant în Sibiu fl. IO -— 

Pe lista Nro 635. prin dl loan Pop 
protopop al Boroş-Şebeşulul de la loan Pop 
1 fl., Demetrifl Nistor preot 1 fl.. Gombos 
Antal 20 cr., Silvia Crisnic 50 cr. . fl. 270 

Pe lista Nro 679. prin dl Alesandru 
Costea protopop în Oarţa de sus de la 
Va sile Pop preot 50 cr., Petru Rob 
20 cr fl. — 70 

Pe lista Nro 687. prin dl Ştefan Pop 
protopop în Baeasprie de la biserica din 
Baeasprie 50 cr., Trif Pavel 1 fl., Trif Marta 
1 fl., cassa bis. din Satul nou de sus 50 cr., 
cassa bis. din TeuţiI de sus 50 cr., bis. din 
Tetiş 1 fl.. Augustin Mosolygo preot 1 fl., 
Dimitrie Avram 50 cr., biserica din Şurdesci 
50 cr. credincioşii din Tetiş 2 fl. 20 cr., 
Asociaţiunea N. 2 fl., Michail Demeter preot 
50 cr., bemetriu Cionte preot 50 cr., Şurani 
20 cr, credincioşii din Chiuzbaea şi Satul 
nou 5 fl. 40 cr fl. 1730 

Pe lista Nro 691. prin dl loan Serbac 
protopopul Tunului de la Emanuel Pop în 
Tarua mare 1 fl., lacob Pop în Bătarci 1 fl.. 
loan Pop paroch în Turţ 1 fl., loan Serbac 
protopop îu Gherţa mică 1 fl. . . fl. 4-— 

Pe lista Nro 694. prin Reverendiss. 
Tit Bud vicariul Maramureşului biserica din 
Vad 50 cr., Valea-porculul 50 cr., Sat Şu-
gatag 50 cr., BerbescI 50 cr., Breb 50 cr., 
Desesci 50 cr., Tit Bad 1 fl. . . fl. 4 — 

Pe lista Nro 696. prin dl Paul Pop 
protopop în Vişeul de sus de la Basiliă 
Dragoş în Molseiu 1 fl., Paul Pop 1 fl., I. 
Coman 50 cr.. I. Pop Coman notar în Borşa 
1 fl. . . fl. 3-50 

Pe lista Nro 772. (colectant dl loan 
Anca preot în Subpădure) de la loan Anca 
1 fl. 50 cr., Măria Anca 1 fl., îulia Moldovan 
în Boziaş 50 cr., losif Socol paroch în Lăscud 
50 cr., Molse Birtolon notar 50 cr., loan 
Bândea notar 50 cr. şi de la alţi credincioşi 
din Subpădure 3 fl. 70 cr. . . . fl. 8-20 

Pe lista Nro 766. de la dl Augustin 
Metes paroch în Cărpiniş 50 cr. şi Popa 
Barbură 20 cr fl. — 70 

Pe lista Nro 675. (colectante dl loan 
Vicaş protopopul Ipulul) de la Emil Vicaş 
paroch în Cosniciu de jos 50 cr., Eleonora 
Pop m. Vicaş 25 cr., ADgela, Mariţa. Aurelia, 
Dionisiu, Emil Vicaş 25 cr., Maeedon Ana, 
Sandru Boţan 60 cr., loan Popiliu în Marca 

j 50 cr., Vasiliu Pop în Şumal 50 cr., Lucreţia 
! Ciurcas m. Pop 25 cr., Valeria şi Cornelia 
! Pop 25 cr.. Alesandru, Verónica, Veturia 

Botica 60 cr.. Dimitrie Dragoş 25 cr., Oana 
Pop 25 cr., Georgia Podina preot în Almaş 
50 cr., Pompeiü Podina 50 cr., Elena Podina 
50 cr.5 loan Vicaş protopop a întregit cu 
93 cr., şi tot pe acesta listă dl Emil Vicaş 
parochul din Cosniciul de jos a colectat în 
parochia matre şi în filia Cosniciul de sus 
de la poporul credincios frumósa sumă de 
15 fl. 97 cr fl. 2260 

Pe lista Nro 316. prin dl Petru Călciu-
nariü advocat în Orşova de la Netta şi 
Petru Călciunarifl 2 fl., N. N. preot gr. or. 
1 fl fl. 3 — 

Pe lista Nro 638. (colectant dl Mareu 
Păscut protopopul Siriei) de la dl Georgia 
Selăgian 1 fl., Elena Farkas 1 fl., Minerva 
Selăgian 50 cr., Vasile Anca în Crestaminiş 
2 fl., Cornelia Buzila născ. Anca 1 fl., Emil 
Perényi în Galşa 1 fl. 50 cr., Laura Perényi 
1 fl. 50 cr.. Măria Laura Perényi 1 fl., fa
milia Hubic în Berzova 50 cr., Teofil Vălean 
în Giuliţa 50 cr., Măria Vălean născ. Creţ 
50 cr., ved. Teresia Vălean născ. Şincai 50 
cr., Coriolan Vălean 25 cr., Alesandrina 
Vălean 25 cr., Vas. Bistran în Siria 1 fl., 
Ilca Gozman 35 cr.. familia Păscut în Siria 
2 fl fl. 1535 

Pe lista Nro 785. (colectant Dl Dionisiü 
Dobrean paroch în Sântă Mărie Orlea) de la 
dsa 1 fl., Biserica 1 fl.. George Istvan 1 fl. 
şi de la credincioşi 3 fl. 87 cr.. . fl. 687 

Pe lista Nro 83. (colectant dl Nicolaü 
Muntean oficial de Werk în Hunedóra) de 
la dsa 2 fl., Alesandru Dima îunior 1 fl., 
Constantin Dima 50 cr., Nicolaü Boldin 
50 cr . fl. 4 — 

Pe lista Nro 153. prin On. Nicolae P. 
Ţarină paroch în Păucinesci de la dsa 1 fl., 
Inliana Ţarină 50 cr., Ştefan Ţarină învă
ţător 50 cr., de la alţi credincioşi de acolo 
1 fl. 50 .cr . fl. 3-50 

Pe lista Nro 297. prin Dl Aurel C. 
Domşa profesor în Blaş de la dsa 1 fl., Dr 
Vasile Hossu 1 fl., Alesiü Viciü profesor 50 
cr., A. n. Solomon 1 fl., N. N. 50 cr.. fl. 4 — 

Pe lista Nro 582 şi 583. (colectant dl 
Demetria Cutean protopop în Secădate) de la 
dsa 1 fl., loan Tat preot 50 cr., Nicolaü 
Bârsean preot 50 cr., loan Popit preot 50 
cr., Demetriü Aron preot 50 cr., loan Şara 
preot 50 cr fl. 3-50 

Pe lista Nro 269. (colectant Dr Liviü 
Mieşa cand. de advocat în Deş) de la dsa 
1 fl., Eliü Micşa 50 cr., Ur̂  Pompeiü Mieşa 
50 cr.. loan Slian 50 cr.. Iuliü Morariü 50 
cr.. A. Muntean 50 cr.. Dr Gavril Buzură 
50 cr., Alesandru Tóhát.i 50 cr., Dr S. Hol-
lănder 50 cr.. Gradeszk Emil 20 cr.. Dr 
Barbu 50 cr.. Dr Teodor Miháli advocat I fl., 
ved. Micşa 50 cr fl. 7 20 

Pe lista Nro 218. prin Dl George 
Şuşman înveţător în Subcetate de la Dr 
Ştefan Morariü 50 cr., Ales. Pop 30 cr., 
Emeric Pop 50 cr., Dr George Ilea 50 cr., 
Dr Isac 1 fl., Alesandru Morariü 30 cr., 
Alesandru Nemeş 50 cr. şi Sigismund Toma 
de FelsS-Szilvás 20 cr., toţi din Cluş . fl. 3 80 

Pe lista Nro 633. (colectant P. O. D. 
Petru Minut protopopul Oradel mari) de la 
Gavril Pop-Dan paroch în Sânt-Andreî 2 fl., 
Samuil Bota paroch în Giriş 1 fl., Aurel 
Popoviciü paroch în Nogiorid 1 fl.. Georgiü 
Sfurlea paroch în Ceheiü 1 fl., loan Genţ 
paroch în Haieü 1 fl., Vasiliu Plastin paroch 
în Betfia 1 fl., Antoniü Fritea paroch în 
Cordău 1 fl., Paul Erdélyi paroch în 
Sititelec 1 fl., George Pap paroch în Saüaieü 
1 fl., Vietor Szeremi paroch în Sântâul mare 
1 fl., Gabriel T. Bárdossy paroch in Bedeü 
1 fl. 20 cr. şi Petru Minut protopop în 
Oradea mare 1 fl. 80 cr. . . . fl. 14'— 

Pe lista Nro 85. de la dl Dr Zosim 
Chirtop advocat în Câmpeni . . . fl. 1 — 

(Vs urma.) 

N o u t ă ţ i . 
Serbări de doliu. Atât î. P. S. Sa 

Mitropolitul, cât şi P. S. Lor Episcopii de 
Orade, Gherla şi Lugoş au rînduit, ca în 
tote comunele celor patru dieeese să se 
celebreze liturgil pentru sufletul adurmitel 
împerâtese-regine Elisabeta şi să se ţină 
serbări scolastice de doliu întru amintirea ei. 

Din dieoeBa Lugoşului. M. On. Victor 
Poruţ, paroch în Chernecea, a fost numit 
paroch în Ora viţa şi tot o dată asesor consi
storial şi administrator al oficiului protopopesc 
din Oraviţa. — M. On. Dr Laurean Luca, 
paroch în Comloşul mare, a fost numit asesor 
consistorial şi administrator al oficiului pro
topopesc al Torontalului. Amîndoi aă primit 
şi dreptul de a purta însemnele protopopesc!. 
Gratulăm şi aleşilor şi pentru nimerita alegere 
şi denumire. — Clericul absolut Valeriu Frenţ 
a fost primit în institutul teologic superior 
al sfîntulul Augustin din Viena. — Stipendii 
s'au împărţit la studenţi şi meseriaşi diu 
Fondul Rudolfian în suma de fl. 2935 din 
fundaţiunea Paul Breca în snma de fl. 215 
şi din fundaţiunea Nicolae Braia fl. 400, eră 
cu terminul 15 Octobre a. c. s'a escris sub 
Nr. 2684 concurs la ddue stipendii de câte 
fl. 20, la ddue de câte fl. 25 şi la ddue de 
câte fl. 30 pentru şcolari gimnasişti gr. cat. 
români din diecesa Lugoşului. 

De ale reuniunii archidiecesane de asi
gurare în contra fooului. P. S. Sa Dr De-
metriu Radu a dispus, ca edificiile bisericesc! 
şi scolastice din diecesa Lugoşului de acum 
înainte să se asigureze la reuniunea archi-
diecesană de asigurare în contra daunelor 
causate prin foc. 

Concurs la staţiuni docentale şi cantor-
docentale în Archidiecesă s'a escris cu terminul 
de 30 Septembre: 1) La stat. cantor-doc. 
din Hodiş în protopopiatul Morlacel sub Nr. 
4311—1898 cu emolumentele: Salariu 105 fl., 
73 metrete â 20 cupe bucate (cucuruz-săcară), 
4 orgii lemne de foc, 43 zile de lucru, venite 
stolare 15 fl., un fînaţ safi arînda anuală 
40 fl. 2) La staţ. cantor-doc. din Molosig 
în protopopiatul Morlacel sub Nr. 4311—1898 
cu emolumentele: Salariu 232 fl.. usufructul 
alor ddue grădini ori grinda lor 15 fl., venite 
stolare 10 fl., 30 metrete bucate â 20 cupe, 
din jertfele de la s. biserică 4 fl. 3) La 
staţ. doc. din Muntele Băişoreî din protopo
piatul Indolului sub Nr. 4390 1898 s'a escris 
concurs noă cu emolumentele îufirate sub 
Nr. 3335—1898. 4) La staţ doc. ambulantă 
din Băişâra-Săcel din protopopiatul Indolului 
sub Nr. 4390—1898 eu emolumentele: 
Salariu 300 fl., cuartir în şcolă, grădină 
pentru legumărit şi pomologie. 5) La staţ. 
doc. ambulantă din Haşmaş-Şut din pro
topopiatul Indolului sub' Nr. 4390—1898 
cu emolumentele: Salariu 300 fl., cuartir 
în şcolă. 6) La staţ. doc. din Oucerdea ro
mână din protopopiatul Ernotului sub Nr. 
4430—1898 cu emolumentele: în bani 171 
fl.. 190 metrete â 20 litre cucuruz sfârmit. 
7) La staţ. doc. din Subpădure din protopopiatul 
Ernotului curentată deja sub Nr. 2969—1898 s'a 
escris concurs nou sub Nr. 4430—1898 cu emo
lumentele înfirate deja. 8) La staţ. cantor-doc. 
din Sân-Iacobul de Câmpie în protopopiatul Co-
şocnel sub Nr. 4480—1898 cu emolumentele: 
în bani 36 fl., 234 metrete â 20 litre cucuruz 
cu grăunţul, locul şcolii comunale 2 jugere 
1545°n, cemeteriul 5 jugăre, locuinţă, gră
dină pentru legumi şi pomologie 250°D, 
terţialitatea din stolă 25 fl., locul cantoral 
6 jugere 1487arâ tor iu şi 1 juger 456 
păşune. 9) La staţ. de cantor-doc. adiunet 
în Aiton din protopopiatul Coşocnei sub Nr. 
4134—1898 cu emolumentele: în bani 108 
fl., 90 metrete â 16 cupe vechi cucuruz cu 
grăunţul, din capeţiî şi stola 40 fl. 10) La 
staţ. doc. din Bothaza în protopopiatul Co
şocnei sub Nr. 4416—1898 cu emolumentele: 
Salariu 300 fl., cuartir. 
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PARTE SCIINTIFICĂ-LITERARĂ. 

Despre iconografia bizantină. 
(Continuare.} 

Usulul de icóne sfinte, care începend de la Constantin cel 
Mare la Greci fnsese cn mult mai mare de cât la Latini, i-s'a 
născut un vrăşmaş înverşunat şi necruţătoriu în persona ostaşului 
şi parvenitului Leo Isauricul, care cuprinse scaunul împărătesc 
după neputinciosul Teodosiü şi întemeia o dinastie nouă. 

Grozăveniile istoriei iconoclasmului le făcurăm deja o dată 
în „Unirea" obiect al contemplării nóstre. Seim, cu câtă turbare 
a purces Leo Isauricul împotriva sfintelor icóne, şi că Constantin 
Copronimul, ficiorul şi moştenitoriul luí Leo, sta, să întrecă în 
turbarea asta pe tatăl său. în anul 753 adună Constantin în 
Constantinopol faimosul sinod din biserica Preacuratei în Vlacherne. 
în urma hotărîrii acestui sinod sfintele icónelele delăturară pretutin-
denea din biserici, eră mosaicurile şi frescurile le văruiră. Mai 
ales auctorul scrierii „Vita s. Stephani" se tânguesce cu amar 
asupra pustiirii bisericii celei strălucite din Vlacherne, pe păreţil 
căreia eraü represéntate minunile şi faptele Mântuitoriulul până 
la înălţarea lui la cer. Pe păreţil bisericilor se zugrăviră repre
sentar! câmpenesc!, vînătorl, arbori, tufişuri şi paseri aşa, cât 
auctorul scrierii „Vita s. Stephani" asemănă bisericile cu nisce 
colivii de pasări şi magazine de póme. La sfatul archimandritulu! 
Ştefan călugării, car! pe lângă popor au fost singurii, cari se 
împotriviseră vandalismului împărătesc, părăsiră aprópe toţi 
capitala, pentru ca să cerce ţinuturi mai liniştite. 

După mórtea împăratului Teofil seim, eă împărătesa Teodora 
a restituit cultul sfintelor icóne. De atuncia începend a putut, să 
se observe în răsărit din noü o mişcare mare pe terenul arţil. 
Pe păreţil bisericilor şi în cărţile cele sfinte, cari se folosiaü la 
cultul dumnezeesc, aü avut, să se restaureze icónele cele sfinte. 
Epoca cea dintâiu a arţil bizantine, carea se estinde de la înte-
meiarea Constantinopolulul prin Constantin cel Mare până la 
desvoltarea deplină a stilului bizantin pe timpul împăratului lusti-
nian, păzise vie tradiţia mal veche în pictură şi în sculptură. 
Dară prescripţia icónelor celor de caractăr religios despoiase apoi 
pe artişti aprópe de tote modelurile şi avuse de urmare închiderea 
multor atelierurl de pictură, şi prin aceea, că se introduse un 
sistem de decoraţie fantastică şi făr de cuprins, arta mai ÎDtâiă 
se depărtase de severele sale idealuri vechi. Şcola cea nouă, 
carea se născu după încetarea luptei şi după Introducerea acelei 
ornamentice făr de cuprins, a fost învinsă de o înrîut inţă îndoită: 
ea în studiul composiţiel, al gesturilor, al proporţiilor trupului, al 
espresiei spirituale, în draperie şi până şi în colorit se sili a se 
lega de modelurile acelea vechi, cari scăpaseră de turbarea 
iconoclaştilor, eră de altă parte păzi şi stilul acela monumental, 
carele pe timpul luptelor iconoclaste se desvoltase în arta musivă 
şi în miniaturi ca recompensă în locul representărilor celor sfinte. 
Resultatul acestei contopiri nu în tot de una norocóse a fost, că 
s'a născut şi s'a desvoltat un stil noü pe timpul împăraţilor Va-
siliü I, Leo VI, Constantin Porfirogenitul, Nicefor, Foca şi loan 
Zimisces în jumătatea a dóua a vécului al nouălea şi în vécul 
al zecelea. 

Imperiul bizantin nici o dată nu a fost mal puternic de cât 
în vécul al nouălea şi al zecelea sub guvernarea dinastiei mace
donene (867—1057). împăraţii acestei epoce aü întrecut pe 
lustinian în energie şi în spirit răsbolnic; el a fară de aceea în 
folosirea cu minte, ce o făceau de isvóréle finanţiale ale împărăţiei, 
aü dovedit talent administrativ escelent şi pricepere faţă cu indi-
ginţele culturii grecescl. întemeiătoriul acestei dinastii, Vasiliü 
Macedonénul (867—886), inaugura guvernarea acésta energică; îl 
urmară apoi Nicefor, Foca, loan Zimisce, Vasiliü II. împărăţia 
se apăra împotriva năvălirii de cătră meză nópte şi de cătră meză 
zi: pe Slavi îl respinseră, Bulgarilor le puseră stavilă, recuceriră 
Ciprul, Creta, Cilicia. Cetăţile cele mari se avîntară prin industrie 

potenţată la bogăţie şi lux. Acésta o făcu mai ales Constantino-
polul, centrul comerciului de pe atuncia al lumii, magazinul pe 
sama lipselor Orientului şi Occidentului. Aci se întîlniau negu
ţători asiatici, arabi, italianl şi franci; căci în evul de mijloc 
productele arţil şi industriei bizantine avură însemnătatea cea 
mai mare: lucrări de miniatură în aur, smalţ, fildiş, arme şi vase 
ciselate, covóré, ţesături, brocaturl formau obiecte forte cercate şi 
scumpe de ale comerciului, şi nu numai Constantinopolul singur 
era magazinul pentru ast fel de lucruri, ci şi alte cetăţi, bună oră 
Corintul, Teba, Tesalonica, încă luaü parte în comerciul acesta, 
care îmbrăţişa lumea întregă. 

Cu acest spirit, care se avînta ast fel în privinţă materială, 
ţineau paş şi indiginţele spirituale: Constantinopolul primesce o 
universitate, în care se propun filosofía, retorica, sciinţele mate
matice. Dintre representanţii acestei aristocraţii spirituale se aleg 
apoi oficialii administrativi ai statului. Şcolile din Atena ajung 
prin acésta la o vadă aşa de mare, cât atrag la sine învăţăcei 
până şi din Franţa şi din Anglia. Constantin Porfirogenitul nu 
s'a distins nici ca beliduce, nici ca regent, dară s'a distins ca 
patron şi cultivătoriu al sciinţelor şi arţilor paclnice. „El zugrăvia 
întru adevăr aşa de bine," aşa ne încredinţeză biograful lui, „cât 
nu cred, că maî înainte de el ori după el să-1 fie ajuns vre un 
artist. El coregea pe pictori şi în lucrul acesta se vădia de un 
învăţâtoriu de tot espert; sculptorilor în petră şi în lemn, faurilor 
de aur şi de fer le da inviaţiunl practice. El însu-şi făcu uşile 
de argint din chrisotricliniü şi o masă de argint pe sama salel 
festive şi împodobi sala acésta cu lespecţl de lemn în desemn şi 
colorit felurit." *) 

în jurul acestui împărat, care era un învăţătoriu aşa de 
espert, se adunară artiştii. Dară numai de la puţini din aceşti 
artişti ni-s'aü conservat numele: acolo a fost architectul Teodor, 
care a restaurat biserica Apostolilor şi a ajuns la dignitatea de 
patriciu, acolo a fost pictorul Andreiü, despre care spunea faima, 
că a ajuns pe Apele, acolo aü fost Agastarch, Eraclide şi Filen 
din Bizanţ şi pictorul călugăr Teofane. 

Palatul împărătesc din Constantinopol, zidit de Constantin 
cel Mare şi străformat în chip strălucit de lustinian, primi pe 
timpul împăratului iconoclast Teofil şi apoî pe al lui Vasiliü 
Macedonénul înfrumseţări nouă. El în vécul al zecelea ajunse la 
culmea strălucirii sale şi cuprindea un teren forte mare în apro-
piarea Agiel Sofie. 2 ) în palatul acesta, care strălucia de aur şi 
de mosaicurî, se desvolta o plinire de putere, carea impunea 
fantasiei răsăritene celei bogate. Asemenea unu! zeü pămîntesc 
şedea dispunătoriul aci pe scaunul împărătesc, încunjurat asemenea 
unui dinast asian de un cerimonial servil, şi supuşilor li-se permitea, 
să se înfăţişeze înaintea lui numai aruncaţi la pămînt. Tote eraă 
aci rînduite prin regule de cele mal severe, şi nici o dată nu s'a 
deprins etiehetă aulică şi cult omenesc în măsură aşa de mare 
ca în palatul acesta împărătesc. Contopirea cea unică în felul 
său a arţil religióse cu cea profană, pe cum s'a sevârşit ea în 
Bizanţ, ori mal bine caracterul stăpânitoriu al stilului bisericesc, 
pe cum a primit el de la lustinian direcţia sa esprimată, face, 
ca forma de cerc a apsidel şi a cupolei să stăpânescă şi în 
disposiţiile palatului pe acolo, pe unde era vorbă de sale, atriü, 
peristil. Chrisotricliniul înfăţişeză planul unei biserici: într'însul 
şi în biserici se manifesteză acele şî principi! architectonice, ceea 
ce e dovada cea mal convingătore despre aceea, că arta bizantină, 
cea mal condecuentă dintre tote arţile lumii, a purces din fiinţa 
şi din pulsarea cea mai intimă a spiritului poporului, şi caracterul 
eî e de parte de ori ce combinare fantastică şi individuală. De
coraţia musivă a palatului împărătesc, pe cum ne spun raportorii 
bizantin! cei ce l-au vă4ut, încă consună cu legile acele de com-
posiţie, cari s'aü observat în arta istorică musivă pe păreţil 
bisericilor: centrul îl cuprind o figură ori două de însemnătate 
maî mare, represéntate stând în picióre, în ţinută liniştită şi 
plină de dignitate, căci composiţia şi aci încă e stăpânită de 

' ) Anonym, ed. Bonn. p. 450. 

2 ) Labarte, Le palais imperial de Const. Paria 1861. 
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legea centralisăriî şi simetriei; de o lăture şi de ceealaltă se Înşiră 
apoi aeeia, cari îeau parte în actul omagial: în tocmai pe cum 
în jurul Răscumpărătorului triumfătoriu se adună sfinţii spre ado
rare şi omagiu, în tocmai aşa se.desvoltă şi aci un paralelism 
dintre persona cea sfinţită a împăratului, a dispunătoriulul de pe 
pămînt, şi dintre cea a Atotstăpânitoriulul celui ceresc, de care, — pe 

cum arată, în Agia Sofia mosaicul lui Christos sedând pe seaun 
împărătesc, — până şi împăratul încă are, să se apropie ca supus, 
aruncat cu faţa la pămînt. 

(Va urma.) 

Ben Hur 
sau 

Zilele lui Mesia 
de Lew. Wallace. 

(Coutinuare.) 

Ceta se îmbărbăta şi-1 încunjură. Când 
Ben Hur privi în jur de sine, ca să vadă pe 
învăţăcel, aceştia fugiseră; nici unul nu se 
mal vedea. 

Ben Hur putea, să arunce din când 
în când câte o privire furişată la arestat printre 
mulţimea cuprinsă cu limbile, manile şi pi-
ciorele. Cât de vrednic de compătimire, cât 
de părăsit i-se părea! Şi totuşi, — aşa îşi 
gândia, — ar fi putut, să strivescă cu o ră
suflare pe vrăşmaşii săi, — dară nu a voit, 
să o facă! Ce fel de pahar I-a dat ore 
tatăl şeii, să-1 bea? Şi cine era acest tată, 
căruia îi era aşa de ascultătorii? Taine 
preste taîne, — nu una, ci multe. 

Ceta în frunte cu ostaşii porni în dată 
pentru a se întorce în cetate. Ben Hur era 
îngrijat şi neîndestulit cu sine însu-şî. în 
mijlocul cetei, acolo, unde eraă torţele cele 
multe, scia el, că era Nazarinenul. De o 
dată se hotărî, să îndrepte acestuia încă o 
întrebare. 

El se desbrâcă de mantaua şi de 
măhrama de cap şi le aruncă pe zidul gră
dinii, er apoi grăbi în urma cetei şi se mestecă 
in ea cu îndrăznelă. Pătrundend tot mai 
tare în cetă ajunse mai pe urmă lângă omul 
acela, carele ţinea capetele funiei, cu cari 
era legat arestatul. Nazarinenul păşia merefl; 
capul îl era plecat, manile îi erafi legate pe 
spate, perul ÎI cădea în sucituri grose preste 
faţă. El mergea mal plecat ca de obiceiu. 
Era învederat, că el nu băga în samă, cele 
ce se întîmplau în jur de el. La câţi va 
paşi înaintea lui mergeau preoţii şi bătrânii; 
ei povestiau între olaltă şi din când în când 
priviau în derept la Nazarinenul. Când pe 
urmă se apropia de puntea din vale, Ben 
Hur luă funia din mâna sbiruluî, carele ducea 
pe arestat, şi păşi lângă arestat. 

„învăţătoriule, învăţătoriule," zise el cu 
de grab apropiându-şl gura de urechea Na-
zarinenului, „audî, învăţătoriule? Un cuvînt, 
un cuvînt numai! Spune-mi —" 

Sbirul, din mâna căruia luase funia, 
cercă, să o prindă din nou. 

„Spune-mi," zise Ben Hur mai de parte, 
„dacă mergi de bună voe cu ei?" 

Atunci ÎI sună din mulţime în ureche 
întrebarea măniosă: „Cine eşti, omule?" 

„O învăţătoriule," zise Ben Hur cu 
insistinţă şi cu îngrijare mai de parte, „sînt 
prietinul şi partisanul tău. Dacă voifi aduce 
ajutorifl, primi-1 vel?" 

Nazarinenul nu-şi ridică privirea şi nu 
vădi cu nici un semn, că ar fi audit cuvintele 
lui. înse acel ore ce, care în tot de una, 
când suferim, pare a o spune acesta, celor 
ce privesc la noi, fie aceştia chiar şi străini, 
nil rămase nici acuma lipsit de efect. Acel 
ore ce părea, că zice: „Lasă-1 singur, pe 

el l-au părăsit prietinii, lumea s'a lăpădat 
de el, plin de amărăciune şi-a luat el rămas 
de la omenime. El nu scie, unde merge, şi 
acesta nici nu-1 importă. Lasă-1 singur!" 

Şi la acesta îl şi siliră acuma pe Ben 
Hur. Vre o zece mâni se întinseră spre el, 
şi din tote părţile strigau omenii: „El e 
unul din aceia, la o parte cu el, prindeţi îl, 
jos cu el!" 

Cu o mişcare iute şi puternică se ri
dică Ben Hur, împinse manile de la sine şi 
sparse cercul, care-1 împrejura de aprope. 
Manile se întinseră după el, când scăpă, 
şi-i traseră hainele de pe trup. El fugi de 
eî gol de-a lungul drumului. Valea cu în
tunecimea ei îl ascunse de eî. 

El luă măhrama de cap şi mantaua de 
pe zidul grădinii şi merse în urma cetei 
până la porta cetăţii. De acolo se duse 
la ospetărie, încalecă şi călări a fară la 
corturile, in cari erau mama şi sora lui. 

în vreme ce călăria, se jurui, că va 
cerca în ceea zi pe Nazarinenul, — se jurui 
făr de a sci, că pe acesta îl duseră de-a 
dreptul la casa lui Ana, pentru ca să-1 
asculte încă în aceea-şî nopte. 

Când se puse pe aşternut, inima îi 
bătea aşa de tare, cât nu putu, să dormă. 
Vedea limpede, cum se împrăştie împărăţia 
aceea jidovescă, a cărei întemeiare o sperase, 
şi el cunoscu, ce a fost ea în realitate, — 
un vis. 

E deja destul de trist, dacă vedem, 
cum cetâţuile nostre se pustiesc una după 
alta, chiar şi dacă într'aceea mai avem din 
când în când câte un interval, în care să 
ne reculegem din cădere ori cel puţin să 
putem audi, cum se sfârşesce ecoul căderii, 
înse dacă ele tote se pustiesc de o dată, dacă 
ele tote se cufundă ca năile de o dată, 
se răstornă tote de o dată asemenea 
caselor în urma cutrămurului de pămînt, 
atuncia sufletele acelea, cari o pot suferi 
acesta, trebue să fie formate din o materie 
mal vîrtosă ca de obiceiu. Şi sufletul lui 
Ben Hur nu se ţinea de sufletele acestea. 
Cum privia el în viitoriu, începură a se ivi 
înaintea lui icone de ale unei vieţi senine 
şi frumose cu o casă în locul unui palat de 
stat şi cu Estira într'însa ca soţia lui. în 
orele de plumb ale nopţii vedea eră şi eră 
vila din Misenum, şi cum se preumbla acolo 
în grădină şi petrecea în atriul cel parchetat 
dimpreună cu mica sa compatriotă; de-asupra 
lor %a cerul Neapoleî, eră la piciorele lor 
cea mai frumosă din câmpiile cele frumose 
şi sinul azur al mării. 

El cu un cuvînt sosise la un punct ho-
tărîtoriu al vieţii sale, în care tote atîrnau 
de la ziua de mâne şi de la Nazarinenul. 

IX. 

Aprâpe de sfârşit, 
în ceea dimineţă pe la ora a doua călă

riră de grab , doi bărbaţi la cortul lui Ben 
Hur, descălecară acolo şi poftiră, săgrăescă 
cu el. EI încă nu se sculase, dară totuşi porunci, 
să-I lase, să între. 

„Pace vouă, fraţilor!" zise cătră ei, 
căci eraù doi şutaşi încreduţi al Galileenilor 
lui. „Nu veţi, să şedeţl?" 

„Nu!" răspunse scurt cel mai bătrân. 
„A te pune, să şedî şi să odihnescl, însemnă 
a lăsa pe Nazarinenul, să mòra. Sentenţa e 
rostită, crucea e deja pe Golgotba." 

Ben Hur privi spâîmîntat la eî. 
„Crucea!" Asta a fost tot, ce a putut, 

să zică în clipa acesta. 
„L-au prins astă nópté şi l-au osîndit," 

zise omul mal de parte. „în zori de zi 
l-aii dus înaintea lui Pilat. De două ori a 
declarat Romanul, că nu află vină într'însul, 
de două ori a denegat estradarea lui. Mal 
pe urmă şî-a spălat manile şi a zis: 
„Nevinovat sînt de sângele acestui drept; voi 
veţi vede!" Şi eî au răspuns —" 

„Cine a răspuns?" 
„Eî, preoţii şi poporul: „Sângele lui 

asupra nostra şi asupra fiilor nostri!"" 
„Sfinte părinte Avraame!" esclama 

Ben Hur. „Un Roman e mai blând faţă cu 
un Israilit de cât poporul lui! Şi de cum 
va, — o, de cum va el e Fiul lui Dumnezeu, 
atuncia ce va puté óre, să spele sângele lui 
de pe fiii lor? Nu are. să se întîmple, — 
e timpul de a prinde armele!" 

Privirea lui strălucia de hotărîre. El 
bătu în pălmî. 

„Caii, iute!" zise Arabulnî, care se în
făţişase la semnul acela. „Spune Amrei, 
să-mi trimită alte vesminte, şi adu-mî spada ! 
Prietinilor, e timpul, să murim pentru Israil! 
Aşteptaţi a fară, până voiù veni!" 

EI mancă puţintică pane, beu un pahar 
de vin şi după câte va clipe era pe drum. 

„Unde să mergem mal întâiu?" întrebă 
Galileanul. 

„Să adunăm legiunile!" 
„Val!" oftă omul şi-şl ridică manile. 
„Pentru ce vai?" 
„Domnule," răspuse omul ruşinat, 

„domnule, eu şi prietinul acesta al meù 
sîntem singurii, cari am rămas credincioşi, 
cei alai ţi aù trecut între credincioşii preoţilor." 

„Cu ce intenţie?" întrebă Ben Hur şi 
trase de frîu. 

„Pentru ca săi ucidă!" 
„Doră nu pe Nazarinenul?" 
„Tu ai zis." 
Ben Hur privi lung de la unul la cel 

alalt. Eră i-se părea, că aude întrebarea 
din nóptea trecută: „Au nu voiù bé paharul, 
care mi-1 a dat mie Tatăl?" — pe cum 
şi întrebarea sa pro pie, carea o şoptise Na-
zarinénulni la ureche: „Dacă voiù aduce 
ajutoriù, primi-1 vei?" El zise întru sine: 
Mórtea lui nu se potè evita, el a întimpinat-o 
cu consciinţă deplină de la începutul misiunii 
sale. O putere mal înaltă a dispus-o aşa, e 
voinţa lui Dumnezeu. Dacă el e învoit, 
dacă el merge de bună voe spre morte, ce 
ar ave óre altul, să facă ? Ben Hur pricepea, 
că planul lui, care-1 întemeiase pe credinţa 
Galileenilor, acuma e zădărnicit; apostatare» 
lor întru adevăr îl făcu imposibil. înse cât 
de uimitoriù e, că asta a trebuit, să se în-
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ttmple chiar în dimineţa acesta! îl cuprinse 
o anumită sfielă. Fote că planurile, ostenela, 
jertfele lui de bani aă fost numai o împo
trivire pecătosă faţă cu Dumnezefl! Când 
prinse deci din noii frîul şi zise: „Vom 
merge mal de parte, fraţilor!" înaintea lui 
nu era nimica fără numai nesiguranţă. El 
era lipsit de capabilitatea de a se hotărî 
repede, făr de care capabilitate omul în eve
nimente neliniştit6re nu pote. să fie erou. 

„Vom merge mal de parte, fraţilor-' 
Vom merge pe Golgotha!" 

El trecură pe la cete iritate, cari 
mergeatt ca şi el spre m£ză zi. întreg ţi
nutul spre meză nopte de la cetate părea a 
se fi pus în mişcare. Fiind că audjră, că 
procesia cu osînditul o vor întîlni probabil 
în apropiarea palatului împăratului Irod, de 
aceea călăriră acolo ţinând «drumul spre 
sudost de la Acra. în valea de din jos de 
lacul lui Ezechie li-se făcu cu neputinţă a 
Înainta împotriva mulţimii; le trebui, să 
descalece şi să aştepte cercând scut în dosul 
colţului unei case. Era, ca şi cum ar sta 
la ţărmul unul rîă şi ar privi la curgerea 
apel crescute; acesta era impresia, ce o făcu 
mulţimea asupra lor. 

(Va urma.) 

Bibliografie. 
Predioele renumitului orator şi scriitor 

bisericesc Iustin Popfiă tom. I. pentru Du
mineci, conţine multe predici, ce în „Amvonul" 
nu au apărut, cu preţ redus : 10 esempi, pro
curate de o dată per 1 fi. 50 cr., 5 esempi, 
per 1 fl. 90 cr., 1 esempi. 2 fi. 35 cr. spedate 
francate. Se pot procura la Tipografia 
„Aurora" în Gherla—Szamosujvâr. 

A apărut: 

Jertfa oreştinilor. Comentat 
al liturgiilor bisericii grecesă compus de 
Dr Victor Szmigeiski. Tomul I . Intro
ducere dogmatică. Cu aprobarea Prea-
veneratuluî Ordinariat mitropolitan de 
Alba îulia şi Făgăraş. Blaş 1897. 
Tipografia semiuariului archidiecesan. 
Pag. 230 în 8. Preţul 1 fl. 5 cr. 
sau 2 lei 20 bani. Editura auctoruluî. 

Opul e dedicat JEscelcnţei Sale Prea-
sfinţituluî Domn Michail Pavel episcop de 
Oradea mare. 

Venitul curat va fi contribuire 
la un fond provincial de salarizare 
a preoţilor şi înveţătorilor. 

„Opul acesta pote fi de folos tuturor 
credincioşilor noştri, dar mal vîrtos Vene
ratului Cler archidiecesan, căruia şi chemarea 
sa sublimă îi impune datorinţa strictă de a 
studia mai adânc misteriile sfintei nostre 
religiunl. De aceea recomandăm acest op 
cu totă căldura spre a se procura pentru 
tote bibliotecile districtelor protopopescl şi 
pentru cele parochiale, ori unde este cu pu
tinţă. Asemenea recomandăm Veneratului 
Cler, să răspândescă acesta carte în cercurile 
cât mai largi ale credincioşilor noştri." 

Blaş din şedinţa consistorială ţinută în 
14 Decembre 1897. 

La tipografia seminarială se află de 
vîndare: 

Instituţiunile calvinesci 
în biserica românescă din Ardei, 

fasele lor în trecut şi valorea în presente. 
Studiu istorico-canonic de Dr Ale-
sandru Grama. — Opul consta din 
X V I + 4 7 6 pag. 8° mare şi se pote pro
cura cu preţul de 3 fl. la Tipografia 
seminarială în Blaş (Balâzsfalva). 

WtT E n c h o l o g i u 
ediţiunea a doua, revedutâ după originalul 
grecesc şi îndreptată in mod însemnat. 
Format 8° mare pe 552 pagine, pe hârtie 
velină, tipariu frumos In negru şi roşu. — 
Preţul nelegat fl. 2.80, eră legat Iu pele 
tare fl. 3.80. 

Legile politico-bisericescl 
din 1894 şi 1895 

împreună cu respectivele ordinaţiunl ministe
riale, traduse, edate si comentate la ordinul 
Preaveneratului Consistor mitropolitan de Alba 
lulia si Făgăraş. Preţul unul esemplar bro-
şurat e 1 fl. 20 cr. v. a. -f- pentru porto 10 cr. 

Credem, că nn mal e lipsă, ca să atra
gem atenţiunea clerului nostru asupra acestui 
op. Fără de cartea acesta nici un preot nu 
pote, să se acomodeze în deosebitele sale 
agende, după-ce prin legile politico-bisericescl 
s'au schimbat tote raporturile de drept pri
vitor la căsătorie. Tocmai de aceea credem, 
că nu va fi oficiu preoţesc, din care să lip-
sescă acesta carte, în care se află tote cele, 
de câte are trebuinţă preotul în urma situa-
ţiunil nouă create prin legile aceste. 

îndreptariu 
în causa dărilor directe de stat, pentru oficiile 
parochiale gr. catolice. Blaş 1896. 

Broşura 'constă din 39 pagine. Iu cari 
se dau inviaţiunile cele mal bune, cum au 
să purcedă oficiile parochiale şi curatoratele, 
cum şi privaţii la aruncarea şi conscrierea 
dărilor de stat şi anume: 1. a dării de 
case, 2. a dării de câştig, 3. a dării dună 
carnete, 4. a dării supletore generale de venit, 
5. a taxei de scutire dela miliţie, 6. a dării 
de arme şi de vînat şi 7. comisiunile pentru 
aruncarea dărilor. — Preţul unei broşuri e 
8 cr., expedată franco sub faşe 11 cr. 

C e s t i n i l i 
din 

dreptul şi istoria bisericei român°s<:i unite, 
studiu apologetic din incidentul invective
lor „Gazetei Transilvaniei" şi a dlui Nicolau 
Densuşan asupra Mitropolitului Vancea şi a 
bisericei unite. Partea I. 272 pag. 8°. Preţul 
70 cr. — Partea a Il-a 400 pag. 8°. Preţul 
1 fl. Ambele părţi espedate franco 1 fl. 85 cr. 

Pregătire la m6rte, adecă considera-
ţiunl asupra maximelor eterne folositore 
tuturora pentru meditare şi preoţilor spre 
a predica, de Alfons Măria de Liguori 0bc-
tor al Besericel. în versiune românescă 
de Membrii societăţii de lectură Inocenţiu 
M. Clain. Blaş 1893. Tipografia Semina-
riului archidiecesan. Opul are 425 p. în 8° 
mic. Preţul 80 cr. Editura societăţii. 

LitUTgieriu, crudo 2 fl. 20 cr., legat în 
piele 3 fl. 20 cr. 

Orologer, crudo fl. 2.80, legat în piele 
fl. 3.80. 

Introducere în s. Scriptură de Dr. Vic
tor Szmigeiski. Partea i. 40 cr., partea a 
Il-a 60 cr.. partea a IlI-a 80 cr.. la olaltă 
1 fl. 50 cr. 

Decretele Conciliului, provincial prim 
ediţiunea a 11-a bioŞ. 80 cr. 

Decretele Conciliului provincial al 
doilea, ediţiunea a Il-a broş. 65 cr. 

Testamentul şi Literele fundaţionale 
ale fericitului Archiepiscoo si Mitropolit 
gr. cat. de Alba-Iulia şi Făgăraş Dr. loan 
Vancea de Buteasa. Biaş 1892. Tipografia 

Seminariului gr. cat. din Blaş. Se află de 
vîndare la Administraţia „Unirii". Preţul: 
10 cr., cu port postai 15 cr. 

Ootoichul col mic ediţ. I I I . Blaş 1892. 
Preţul nelegat 80 er. v. a., legat cu căicâiu 
de pânză cu 95 cr. v. a. Legat dimpreună 
cu Pentecostariul costă 1 fl. 80 cr. v. a. 

Istoria universală bist'ricescă de Dr. 
A. Gramâ. Blaş 1881 broş. 3 fl. 

Posta Redacţinnil . On. V. Vasvdry în 
Valcăul magiar. Am dispus trimiterea foii. lmpăr-
tăşesce dorinţa dta.1 cu privire la preţul abonamentului 
Ramului vicar. împlinirea promisiunii dtale o vom 
primi in tot de una cu bucurie. 

Editor şi redactor răspundător: 
Dr Victor Szmigeiski. 

Nr. 4-1898. (89) 1—2 

Publicaţiune. 
Economatul domeniilor mitropolitane 

aduce la cunoscinţa On. proprietari de vite, 
cum că în economia mitropolitană de la Blaş, 
Tfir şi Cergăul mare se află spre vîndare 
ftn, trifoifl, otavă, paie de grâă, paie de ovăs 
şi paie de orz, tote de qualitate bună, în 
quant mare şi mic pe lângă preţuri moderate. 
Doritorii de a câştiga nutreţ bun să se 
adreseze la subscrisul administrator al bunu
rilor mitropolitane în Blaş. 

Blaş la 10 Septembre 1898. 
loan Maior 

administr. dom. mi trop. 

Escriere de concurs. 
La şcola nostră comunală gr. cat. cu 

limba de propunere română-magiară în ase
menea proporţiune devenind vacant postul 
de învăţătorii, pentru acest post prin acesta 
escriü concurs public cu termin până în 28 
Septembre 1898. 

Emolumentele împreunate cu acest post 
sînt următorele: 

1) 400 fl. v. a., ce se primesc în rate 
lunare anticipative. 

2) Cuartir 1 chilie cu culină şi grădină 
200«rj. 

3) 20 fl. anuali pentru lemne. 
4) 4 orgii de paie pentru încăldirea 

locuinţei învăţătoriulul. 
5) 5 fl. spese de cancelarie. 
Pentru acestea învăţătoriul este datorifi 

a instrua pe pruncii gr. cat. în cântările 
bisericesc!, Dumineca şi în sărbători a se 
presenta în biserica gr. cat. şi a ţine strana 
cantorală. A fară de órele oficióse este 

I îndatorat învăţătoriul a merge la mort, pentru 
care servit va primi de la mort mare 50 cr., 
de la prunci 30 cr. v. a. 

Doritorii de a obţine acest post sînt 
rugaţi a-şl trimite cererile lor la subscrisul 
preot şi preşedinte al şcolii comunale gr. cat. 
din Iancahid (Jankahida comitatul Torontâl 
u. p. Nagy-Becskerek) provădute cu următorele: 
1) Absolutoriu preparandia!, 2) testimoniu de 
cualificaţiune 3) carte de botez şi 4) atestat 
despre purtarea lor morală şi politică şi 
despre servitul prestat până aci. Competenţii 
au, să-şi dea cererile scrise în limba magiară. 

iancahid la 12 Septembre st. n. 1898. 
Petru Pop 

preot gr. cat. şi preşed. 
(40) 1—2 şcolii corn. 

Tipografia Seminariului archidiecesan. 


